
CAMERA DEI DEPUTATI 

effettuare nell'esercizio finanziario 1950-51 per il potenziamento 
della difesa del Paese. (1581). - Relatore MEDA. 

646" SEDUTA PUBBLICA 

Venerdì 76 febbraio 7957 - Ore 76 

ORDINE DEL GIORNO 

l. - Interrogazioni. 

3. - Seguito della discussione del disegno d i  legge: 
Norme- sulla costituzione e sul funzionamento della Corte costitu- 
zionale. (Approvato dal Senato). (469); 

e della proposta d i  legge costituzionale : 
LEONE RD ALTRI - Integrazione delle norme della Costituzione 
inerenti la Corte costituzionale. (1292). 

Relatore TESAURO. 

(Sewe) 



z 

4. - 

5. - 

6. - 

e 

7. - 

8. - 

9. - 

Discussione del disegno d i  legge: 
Ratifica dell’Accordo in materia di emigrazione concluso a Buenos 
Ayres, tra l’Italia e l’Argentina, il 26 gennaio 1948. (Approvato 
dal Senato). (513). - Relatore REPOSSI. 

Discussione della proposta di  legge : 
COLI ’ - Norme per la rivalutazione delle rendite vitalizie in denaro. 
(766). - Relatore LECCISO. 

Discussione del disegno d i  legge: 
Norme sul referendum e sulla iniziativa legislativa del popolo. (349); 

della proposta di  legge: 
DE MARTINO FRANCESCO ED ALTRI - Referendum popolare 
di abrogazione delle leggi o degli atti aventi valore di legge. (148). 

Relatore LUCIFREDI. 

Seguito della discussione del disegno d i  legge: 
Costituzione e funzionamento degli organi regionali. ( Urgenza). 
(211). - Relatori MIGLIORI, LUCIFREDI, RESTA e Russo. 

Discussione del disegno d i  Zegge: 
Norme per l’elezione dei Consigli regionali. (986). - Relatori: Lu- 
CIFREDI, per la maggioranza, e VIGORELLI, di minoranza. 

Seguito della discussione del disegno di legge: 
Riordinamento del Tribunale supremo militare. (248). - Relatori : 
LEONE GIQVANNI e CARIGNANI. 

10. - Seguito della discussione della mozione: 
LACONI (POLANO, GALLICO SPANO NADIA, MALAGUGINI, LONGO, AMENDOLA GIORGIO, CLOCCHIATTI, 

SACCENTI, CACCIATCRE, CORONA ACHILLE, ANGELUCCI M A R I O ,  BELLUCCI, CERABONA, DE MAR- 
TINQ FRANCESCO). - La Camera invita i l  Governo ad elaborare, col concorso della Regione 
autonoma sarda, e presentare al Parlamento un disegno di legge che disponga un piano 
organico per la rinascit?. economica e sociale della Sardegna, in adempimento dell’ar- 
ticolo i 3  della legge costi&naionale 26 febbraio lQ48, n. 3. (26) 
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1NTETtROGAZIONI ALL’ORDINE DEL GIORNO 

DE’ COCCI. - Ai Ministri  del  tesoro e del co??zmercio con l’estero. - Per  conoscere se siano al 
corrente ,che ingenti somme in valuta pregiata siano state trasferite illegalmente al- 
l’estero sulla base ‘di licenze di importazione regolarmente emesse dal competente Mini- 
stero e utilizzate, con valuta messa a disposizione dall’ufficio italiano dei cambi, esclusi- 
vamente per l’espatrio di capitali senza alcuna correlativa importazione di merci. L’in- 
terrogante, pertanto, chiede ‘di conoscere quali provvedimenti i Ministri del tesoro e del 
commercio con l’estero intendano adottare sia perché vengano predisposti gli oppor- 
tuni accertamenti e prese le necessarie suzioni  a carico dei responsabili, sia perché 
vengano applicate ,nel modo più rigi’do le recenti disposizioni concernenti l’obbligo della 
preventiva presentazione ,dei documenti di carico per lo svincolo all’estero delle aper- 
ture d i  credito effettuate dagli importatori italiani. Ciò allo scopo ;di evitare, nell’attuale 

’ delicato momento e per il futuro, la continuazione del doloroso e danaoso fenomeno. 
(2129) 

FANFANI (SULLO, FABRIANI). - Ai 1Ministri de l  tesoro e de l  commercio con l’estero. - Per cono- 
scere quale fondamento abbiano le notizie ,di stampa sulla ‘concessione di valute fatta a 
cittadini’ sprovvisti ,di titoli legittimi, con evidente e grave nocumento per la pubblica 
economia ed. illeciti guadagni per numerosi speculatori. Nel caso in cui le notizie sud- 
d.ette abbiano fondamento, si chiede d i  conoscere: 10) da quanto abbiano avuto inizio le 
suddette illecite operazioni; 2”) quanti siano e c,hi i profittatori; 30) quali siano le ammi- 
nistrazioni pubbhche e private ch.e non hanno usato le cautele prescritte dalla legge; 
40) quali siano i danni prodotti; 50). quali siano i provwdimenti presi dai Ministeri com- 
,pet,enti per far pu:nire i colpevoli e per prevenire il ripetersi di così gravi inconvenienti. 

(2182) 

AMENDOLA PIETRO (GRIFONE). - Al  Preside.nte del Consiglio dei Ministri e ai Ministri del te- 
soro, dell’ugricobtura e* foreste e d e i  lavori pubblici  e al Ministro senza portafoylio 0120- 
r e v o k  Cmnpill i .  - Per conoscere se non ritengano ormai asso’lutamente necessario, e 
non più oltre ‘dilazionabile il completamento delle opere .di bonifica a monte e ,al piano 
dell’agro sarnese, lnonché di quelle del contiguo agro nocerino. E ciò affinché non ab- 
biano più .a verificarsi, come purtroppo attualmente più volte all’anno, effetti tanto di- 
sastrosTa seguito di ogni pioggia di maggior consistenza quali quelli ch,e, in conse- 
guenza de lk  piogze dei giorni scorsi, si sono tradotti nell’al1,agamento .di svariate cen- 
t i m i a  di ettari di fertilissimi terreni nei comuni ‘di Angri, Scafati, San Marzano., San 
Va1,entino .e Sarno, con la completa distruzione di tutte l,e culture ortofrutticole e con un 
danno economicq ammontante a diverse centinaia di milioni di lire. (1968) 

AMENDoLA PIETRO ( GRIFONE) . -- Al Presidente del Consiglio dei Ministri .e a i  Ministri dell’in- 
t e m o ,  del tesoro, delle f inanze,  dell’agricotura e‘ foreste e dei lavori pubblici .  - Per 
conoscere quali provvidenze siano state , adottate *a favore ‘delle popolazioni dei comuni 
di Angri, Scafati, San Marzano, San V.alentino, Sarno e’ degli altri comuni a.ncor,a della 
provincia di Sakrno, così duramente provati dalle piogge torrenziali ,dei giorni scorsi. 

(t969) 

SULLO. - Ai Ministri  dell’intcrno, dei lavori pubblici  e dell’ayricoltura e foreste. - Per Co-  
noscere quali provvedimenti abbiano adottato, o intendano adottare a l  più presto, per 
venire incontro alle laboriose popolazioni ,di Scafati, San Valentino Torio, San Mar- 
zano sul Sarno, nonche d i  .altre località viciniori, colpite dall’inondazione del fiume 
Sarno, che ha prodotto distruzioni d i  case, allagamenti e perdita .di -interi raccolti; e per 
sapere, inoltre, se il Ministro dell’agricoltura e foreste crede che si,anos da predisporre 
organici progr.ammi .di o.per,e d i  sistemazione montan,a di tutta la zona sarnese-nocerina, 
sistemazione indispensabile ad evitare il triste ripetersi ,di tanti dolorosi episodi. (1970) 



PETRONE. - Al Presidente del Consiglio dei M i ~ ~ i d ~ i .  - Per conoscere i provvedimenti di ur- 
genza che siano stati e che saranno presi dai diversi organi statali competenti in soccorso 
delle popolazioni ed amministrazioni civiche dei coniuni del Salernitano dove nei giorni 
scorsi, in conseguenza del mal tempo, si sono verificati ingenti danni alle abitazioni ed 
ai campi, lasciando senza tetto numerose famiglie e mettendo sul lastxico centinaia d i  
lavoxtori per la distruzione dei prodotti agricoli. E per sapere altresì se non ritenga la 
opportunità - di fronte al periodico ripetersi di cluesti disastri collet.tivi sempre nelle 
stesse zone (i limitrofi agri nocerino e sarnese, la zona Siaric-M.ercnto San Severino, la 
costiera amalfitana, l’ex circondario di Sala Consilina, ecc.), a causa ‘della mancata .o in- 
sufficieiite o cattiva manutenzione per paxcchi anni delle opere di tutela e trattenuta 
.delle acqW a ‘inonte - d’invitare i Ministeiai tecnici competenti, d’intesa con quello deI 
tesoro, a promuovere un tale provvedimento che consenta ad uno speciale ufficio statale 
o ad un commissario governativo in loco di pi.end,ersi carico, con critepi unitari e sburo- 
cratizzati, della rilevazione dei luoghi e del loro stato e della più Ppedita progettazione 
ed accurata .esecuzione dei lavori occorrenti per sistemare in modo effettivo e completo 
le zone tanto soggette ai lamentati disastri. (1971) 

TESAURO. - Al Preszclente del Consiglzo de i  Afiri?sfrt e crt Ministrz dell’crgricolturci e foreste 
e delle finanze. - Per conoscere quali provvedimenti intendano adottare a favore delle 
popolazioni del Salernitano, duramente colpi tc in occasione del violento ciclone abbat- 
tutosi nella notte del 17 gennaio 1951 su quelle contiade, provocando ingenti danni alle 
piantagioni cd ai fabbricati rurali. (2105) 

POLANO. - ‘Al Presidente del Consiglio dei dfinistri .  - Pex conoscere i provvedimenti di ur- 
genza che siano stati presi o che saranno presi dai competenti organi statali, e parti- 
colarmente d.ai Ministeri dell’interno e dei lavori pubblici e d.ai loro organi periferici 
in provincia di Nuo,ro, ,per portare soccorso ed assistenza alla popo’lazione ed all’am- 
miniserazione comunale di Bosa, il cui territorio e parte dell‘abitato, in  seguito a l  m.al- 
tempo dei giorni scorsi, sono stati nuov.amente sommersi dall’a1luvio:ne che h a  arre- 
cato gravi danni ai campi e a,lle .abitazioni. Per conoscere altresì quali misui:e siano 
state prese dai competenti menzionati Ministeri di fronte a l  permanente pericolo di  
allagamenti a cui è esposto il comune di Bosa, pericolo. ripetutamente segmlato dall’in- 
terrogante dal novembre 1949 in poi con altre interrogazioni.. (1981) 

G.ILLICO SPANO NADIA (LACONI). - Al Ministro dcz lavori pubblzci. - Per sapere se sono stati 
presi provvedimenti - e quali tra quelli piB varie volte prospettati dal comune e dalla 
popolazione d i  Bosa (provincia di Nuoro) - pcr impedire che in seguito a precipita- 
zioni (come quelle verificatesi in questi giorni) le acque del Temo rompano gli argini 
ed invadano l’abitato; e per sapere, in inoclo particolare, se e stato preso in considera- 
zione i1 progetto di costruzione di un bacino a monte del fiume, che dovrebbe servire 
ad irrigare la zona e nello stesso tempo a regolare i 1  corso del Temo. (1991) 

MAZZA. - ill U m s t r o  della pubbiica istruzione. - Per conoscere se risponda a v e r i t à  il fatto 
che il (( Secondo 1) liceo scientifico di Napoli sia d a  anni senza nome e nel qual caso 
i motivi che si oppongono alla scelta di un nome che esprima il  senso di patriottismo 
dei napoletani. (2029) 


